第四节 植物对水分的吸收和利用

教学目的：

1． 植物细胞吸水和失水的原理（B：识记）。

2． 水分在植物体内的运输、利用、散失（B：识记）。

3． 合理灌溉在生产和生活实践中的应用（A：知道）。

重点和难点

1．教学重点

（1） 渗透作用的原理。

（2） 植物细胞吸水和失水的原理。

2．教学难点

（1）渗透作用的概念。

（2）植物细胞吸水和失水的原理。

教学过程：

【板书】
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半透膜

                渗透作用的原理

植物对水分的    植物细胞的吸水和失水

吸收和利用      水分的运输、利用和散失

                合理灌溉

【注解】

一、植物吸水概述

（一）吸水部位

1．主要部位：根

2．最活跃部位：根尖成熟区表皮细胞

3．根尖结构

（1）分区：根冠、分生区、伸长区、成熟区

（2）分生区：未成熟植物细胞、不具中央大液泡

（3）成熟区：成熟植物细胞、具中央大液泡

（二）吸水方式

1． 吸胀吸水

（1）举例：未成熟植物细胞（如分生区细胞）、干种子细胞的主要吸水方式

（2）原理：依靠细胞的亲水性物质吸水（亲水性蛋白质>淀粉>纤维素）

2．渗透吸水

（1）举例：成熟的植物细胞（如成熟区细胞）的主要吸水方式

（2）原理：渗透作用

二、渗透作用原理

（一）演示实验

1．装置介绍：清水、蔗糖溶液、半透膜。

2．实验现象：漏斗管内液面上升至一定高度停止

（1） 半透膜：水分子等较小分子能透过，蔗糖分子等较大分子不能透过

（2） 漏斗管内液面上升原因：

浓度差（漏斗内溶液浓度＞漏斗外溶液浓度）

↓

单位体积内水分子数目（内＜外）

↓

水分子通过半透膜

（外→内）＞（内→外）总趋势：外→内
↓

漏斗管内液面上升

（由于重力作用，液面不可能持续上升；当上升停止

时半透膜两侧浓度差也不可能降为0。）

3．小结：水分子移动方向：低浓度溶液
[image: image34.png]


高浓度溶液

              或水势高的溶液
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半透膜

水势低的溶液

（二）渗透作用

1．概念：水分子（或其他溶剂分子）透过半透膜的扩散

2．渗透作用的产生必须具备的两个条件：

   一是具有一层半透膜；二是这层半透膜两侧的溶液具有浓度差。

3．成熟植物细胞与外界溶液可形成一个渗透系统
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结论：当成熟植物细胞处于外界溶液中时，成熟植物细胞就会通过原生质层与可与外界溶液发生渗透作用。

【例析】

．在0.3g/ml的蔗糖溶液中，能发生质壁分离的细胞是（D）

A．人的口腔上皮细胞            B．干种子细胞

C．洋葱根尖分生区细胞          D．洋葱根尖根毛区细胞

．红苋菜的叶片红色部分细胞的液泡中含有色素，将苋菜放在凉水中，水无明显的颜色变化；但一经炒熟，菜汤中就呈红色。原因是（C）

A．细胞壁被高温破坏           B．高温破坏了细胞膜的选择透过性

C．高温破坏了原生质层的选择透过性  D．该色素只在高温下才呈红色

三、植物细胞吸水与失水

（一）实验九    观察植物细胞的质壁分离和复原
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（二）原理：   外界溶液浓度＞细胞液浓度      植物细胞失水
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            外界溶液浓度＜细胞液浓度      植物细胞吸水

（三）根尖成熟区吸水  

1．途径一：

土壤溶液浓度＜成熟区表皮细胞细胞液浓度

↓

水分由土壤溶液进入成熟区表皮细胞

↓

成熟区外层细胞细胞液浓度＜成熟区内层细胞细胞液浓度

↓

水分由外层细胞进入内层细胞

↓

最终进入根部导管

2． 途径二：通过细胞壁和细胞间隙渗入，最终进入根部导管

四、水分的运输、利用和散失

（一）运输：通过根、茎、叶中彼此连通的导管运输；

（二）利用：参与光合作用与呼吸作用等生命活动，占吸水总量的1％－5％；

（三）散失：

1．途径：通过蒸腾作用散失，占吸水总量的95％－99％；

2．意义：是植物吸收水分和促使水分在体内运输的重要动力；

          （动力还有根压，吐水现象即与根压有关。）

五、合理灌溉

（一）概念和目的：根据植物的需水规律适时地、适量地灌溉，使植物生长良好，用最少的水获取最大的效益。

（二）原因：

1． 不同的植物需水量不同

2． 同一植物在不同的生长发育时期，需水量也不同

3． 我国是水资源十分紧缺的国家

【同类题库】

植物细胞吸水和失水的原理（B：识记）

方式

．根尖主要依靠吸胀吸水的部位是（B）

A．根冠             B．分生区           C．伸长区           D．成熟区
．干种子细胞能通过吸胀作用吸水的原因是（D）

A．细胞液浓度较高                       B．细胞壁是全透性的

C．细胞中有许多小液泡                   D．细胞壁和原生质中有大量亲水性物质

．下列几种干种子中，吸胀作用最强的是（C）

A．花生             B．水稻             C．黄豆             D．向日葵

．根尖吸收水分最活跃的部位是（D）

A．根冠             B．分生区           C．伸长区           D．成熟区

．渗透作用指的是（D）

A．物质分子从密度大的地方向密度小的地方运动    B．溶液中溶剂分子的运动

C．溶剂分子通过透性膜的扩散                    D．溶剂分子通过半透膜的扩散

．溶剂分子通过半透膜由稀溶液一侧向浓溶液一侧运动过程是（B）

A．选择吸收         B．自由扩散         C．主动运输         D．内吞作用
结构基础

．渗透作用产生的两个必要条件是：一是                    ，二是                 。

．当外界溶液浓度大于细胞液浓度时，植物细胞就通过        作用而      水；当外界溶液浓度小于细胞液浓度时，植物细胞就通过        作用而      水。
．当把成熟的植物细胞置于质量分数为30％的蔗糖液后，          和         都会因
         而收缩，但         比         的伸缩性大，结果发生了质壁分离。 

．从整个细胞来看，组成原生质层的是（B）

①细胞壁 ②细胞膜 ③细胞质 ④液泡膜 ⑤液泡

A．①②③          B．②③④            C．③④⑤           D．①④⑤

．与植物细胞渗透吸水密切相关的细胞器是（C）

A．线粒体          B．叶绿体            C．液泡             D．核糖体

．一个成熟的植物细胞，它的渗透系统是指（C）

A．细胞壁、细胞膜、细胞质               B．细胞膜、液泡膜、液泡

C．原生质层、细胞液                     D．细胞膜、液泡膜、细胞液

．把人的红细胞置于0．9%食盐水、10%食盐水和清水中，结果是（C）

A．原状、质壁分离、质壁分离复原         B．质壁分离、缩小、原状

C．原状、缩小、胀破                     D．缩小、质壁分离、质壁分离复原

．利用高浓度盐水（氯化钠溶液）杀菌防腐的原理是（D）

A．盐水中的Cl-有杀菌防腐的作用          B．盐水中的Na+不利于细菌的生活

C．盐水是中性的，不利于细菌的生活       D．由于渗透作用使细胞内的水分渗出而死亡

渗透作用实验与吸水、失水

．关于选择透过性膜与半透膜的关系，下确的说法是（C）

①具有半透性必然具有选择透过性  ②具有选择透过性就必然具有半透膜  ③活的生物膜才具有选择透过性  ④只有活的生物膜才具有半透性

A．①③            B．①④              C．②③             D．②④

．（多选）一透析袋（其膜为半透膜）中装有物质M和分解它的酶，此袋放在盛有蒸馏水的容器中，第二天检查，在蒸馏水中发现了物质X，根据这一观察，下列正确的是（BCD）

A．酶分解了物质X    B．M被分解         C．X是物质M的分解物  D．X能透过透析袋

．某同学为了观察渗透现象，设计了如下实验：用猪的膀胱膜将一漏斗口封住，再在漏斗里装上清水，然后把漏斗浸入盛有10%的NaCl溶液的烧杯中，并使漏斗管内的液面与烧杯中的溶液一样高，但他始终没有观察到渗透现象。那么，他应该怎样改进该实验才能达到实验目的（D）

A．把10%的NaCl溶液换成30%的NaCl溶液

B．把猪的膀胱膜换成其他半透膜

C．把10%的NaCl溶液改装在漏斗里，清水装在烧杯中

D．把10%的NaCl溶液换成10%的蔗糖溶液
．向猪膀胱内注入一半30%的蔗糖溶液，扎紧入口，然后将其浸入5%的蔗糖溶液中，每隔10min称一次重量，下列坐标图像中，能正确表示测定结果的是（B）
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．下图表示某植物植物相邻的3个细胞，其细胞液浓度依次为A>B>C，正确表示它们之间水分子渗透方向的是（C）
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．若向日葵某细胞间隙液的浓度为A，细胞液的浓度为B，细胞质基质的浓度为C，则当它因缺水而萎蔫时，三者之间的关系是（C）

A．A>B>C            B． B>C>A           C．A>C>B            D．B>A>C

．洋葱鳞片表皮细胞在蒸馏水(X)、0．2mol／L蔗糖溶液(Y)、0．4molgL蔗糖溶液(Z)中的液泡体积大小是(A)

A．X>Y>Z            B．X<Y<Z            C．X>Y=Z        D．X=Y>Z

．关于植物细胞渗透作用的叙述中，正确的是（C）

A．细胞内外浓度相等时，水分子停止进出

B．细胞液浓度低于外界溶液浓度，细胞不断吸水

C．细胞液浓度低于外界溶液浓度，细胞不断失水

D．细胞液浓度低于外界溶液浓度，水分子不能进入细胞

．下列能发生渗透现象的是（B）

A．腌制过的萝卜条放在清水中             B．将菠菜叶放在高于其细胞液浓度的溶液中

C．煮过的萝卜条放在清水中               D．菜干放在清水中

．（多选）以下哪种情况会发生渗透作用（BCEF）

A．干种子萌发时吸水                     B．萎蔫的青菜放入清水中变得硬挺

C．根毛细胞吸水                         D．水由气孔到外界环境

E．洋葱表皮细胞放在盐水中发生质壁分离   F．兔的血液红细胞放在浓盐水中发生皱缩

．给开花植物施肥过多，花会萎蔫。造成这种现象的原因是（A）

A．根细胞不能吸水，植株失水             B．根细胞吸收的水不能向上运输

C．根细胞吸收的化肥过多                 D．化肥堵塞导管，使植株缺水

．某成熟植物细胞经某种处理后仍保持活性，但在0﹒3g/ml蔗糖溶液中不发生质壁分离现象，实验操作正确，则先前的“某种处理”所用试剂为（A）

A．纤维素酶     B．0．5g/ml蔗糖溶液    C． 清水     D．10%盐酸溶液

．红苋菜的叶片红色部分细胞的液泡中含有色素，将苋菜放在凉水中，水无明显的颜色变化；但一经炒熟，菜汤中就呈红色。原因是（C）

A．细胞壁被高温破坏                     B．高温破坏了细胞膜的选择透过性

C．高温破坏了原生质层的选择透过性       D．该色素只在高温下才呈红色
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．如图在U形管中部C处有半透膜，在a侧加入细胞色素C（分子量为1．3万道尔顿的蛋白质）水溶液（呈红色），b侧加清水，起始时两侧液面高度一致，经一段时间后，实验结果将是（D）

A．a、b两侧液面高度一致，b侧为无色 

B．a、b两侧液面高度一致，b侧为红色

C．a液面低于b液面，b侧为红色    

D．a液面高于b液面，b侧为无色
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．如图在U形管中部C处有半透膜，在a侧加入10%的蔗糖溶液，b侧加10%的葡萄糖溶液，起始时两侧液面高度一致，且葡萄糖和蔗糖均不能通过半透膜，经一段时间后，实验结果将是（B）

A．a、b两侧液面高度一致

B．a液面低于b液面

C．a液面高于b液面

D．先a液面高于b液面，后a液面低于b液面

[image: image21.png](EHEE U FRE

60 120 180 240 300 360
BtiE] (Fb)



．如图在U形管中部C处有半透膜，在a侧加入10%的蔗糖溶液，b侧加10%的葡萄糖溶液，起始时两侧液面高度一致，且葡萄糖能通过半透膜而蔗糖不能通过半透膜，经一段时间后，实验结果将是（C）

A．a、b两侧液面高度一致

B．a液面低于b液面

C．a液面高于b液面

D．先a液面高于b液面，后a液面低于b液面

．下图表示一U形管中装有两种不同的溶液R和S，并为一半透性膜（X）隔开。与S相比，R为低渗溶液，右图中用点的密或疏表示表示浓度的高或低。当U形管内达到平衡时。下列图形与解释正确的是（B）
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A．右侧较高，两溶液等渗，即浓度相等     B．右侧较高，且右侧为高渗，即浓度较高

C．左侧较高，且右侧为低渗，即浓度较低   D．两侧高度相等，且为等渗

[image: image22.png]&

o3




．某同学用以下装置进行实验，一段时间后，含液体3的半透膜袋软缩，含液体1的半透膜袋硬挺，请推断实验开始时3种液体的浓度是（下表中“高”表示高浓度的蔗糖溶液；“低” 表示低浓度的蔗糖溶液。）（A）

	
	液体1
	液体2
	液体3

	A
	高
	低
	水

	B
	水
	高
	低

	C
	低
	水
	高

	D
	水
	低
	高
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．将萝卜切成如右图所示的形状，取4根这样的萝卜条放入4种不同浓度的蔗糖溶液中，30min后记录形状如下表，由萝卜条的形状可推知蔗糖溶液浓度最高的是（A）

	蔗糖浓度
	A
	B
	C
	D

	萝卜条形状
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．现有0．1g/ml和0．3g/ml的两种蔗糖溶液，随机装入如右图所示的烧杯和长颈漏斗内，过一段时间后，容易观察到的现象和推测的结果分别是（C）

A．烧杯液面上升，烧杯中的液体为0．1g/ml蔗糖溶液
B．烧杯液面下降，烧杯中的液体为0．1g/ml蔗糖溶液
C．漏斗颈液面上升，漏斗内装的液体为0．3g/ml蔗糖溶液
D．漏斗颈液面下降，漏斗内装的液体为0．3g/ml蔗糖溶液
[image: image25.png]


．下图表示一个渗透装置图，请据图回答下列问题：

（1）通过该渗透装置证明渗透作用发生的条件是           

和                            。
（2）假设a表示清水入漏斗的速度，b表示漏斗内蔗糖溶液中水分子扩散出来的速度，h表示形成水柱的高度，那么，当h=0时，a和b的关系是           ；当h不再变化时，a和b的关系是            。

（3）在什么条件下，a<b？                           。当a<b时，h的变化是                                   。

[（1）具有半透膜；半透膜两侧的溶液必须具有一定的浓度差（2）a<b；a=b（3）把清水和蔗糖溶液的位置交换一下；低于外界溶液平面（或小于0）]
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．下图是Ｅ、Ｆ、Ｇ为３个用半透膜制成的小袋，内盛有溶液甲或乙，上端分别接上口径相同的小玻璃管。Ｅ和Ｆ体积相同，Ｇ体积较大，三者置于盛有溶液丙的大容器内。原初３个小玻管内的液面高度相同。已知三种溶液的水势高低顺序为溶液甲〉溶液乙〉溶液丙。请回答：　
（１）１小时后，管ｅ和管ｆ的液面升降变化是（A）
　　　　　  　管ｅ　　　　　管ｆ
　　Ａ．　　　下降　　　　　下降　
　　Ｂ．　　　下降　　　　　上升
　　Ｃ．　　　上升　　　　　上升　
　　Ｄ．　　　上升　　　　　下降　
（２）下列曲线图中能显示管ｆ和管ｇ内液面可能变化的是（B）
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．仙人掌能够强烈地从土壤中吸收水分，这是由于（A）

A．根细胞液浓度大   B．根进行主动运输  C．根进行强烈的呼吸  D．叶蒸腾作用强烈

质壁分离的自动复原

．将已发生质壁分离的洋葱表皮细胞放入某种浓度的溶液中便发生了质壁分离复原，这时（B）

A．细胞液浓度与外界溶液浓度相等        B．细胞液浓度大于外界溶液浓度

C．细胞液浓度小于外界溶液浓度          D．细胞液中水通过渗透作用大量进入外界溶液

．（多选）用打孔器取同一萝卜5cm长的直根条，分成4组，其中3组分别置于20、60、80g/L的KNO3溶液中，测量结果如右图。预计在40 g/L的KNO3溶液中的测量结果不可能是下图中的（ABD）
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．假定将甲、乙两个某种植物的表皮细胞装片分别放入较高浓度的蔗糖溶液和甘油溶液中。蔗糖分子不能通过半透膜，而甘油分子可以通过半透膜。在显微镜下连续观察，细胞的变化是（B）

A．甲、乙两个细胞发生质壁分离后，不发生质壁分离的复原

B．甲、乙两个细胞发生质壁分离后，乙细胞发生质壁分离的复原

C．甲、乙两个细胞发生质壁分离后，甲细胞发生质壁分离的复原

D．甲、乙两个细胞发生质壁分离后，均发生质壁分离的复原

．洋葱表皮细胞在一定浓度的尿素溶液中，发生质壁分离现象后一段时间，质壁分离会自动复原，其原因是（A）

A．尿素分子可进入细胞内，使细胞液浓度升高    B．细胞膜主动吸收分子

C．所有植物细胞均具有质壁分离复原的能力      D．细胞已死亡

．将洋葱表皮细胞在一定浓度的硝酸钾溶液中，细胞发生质壁分离，不久这些细胞又逐渐发生质壁分离复原。其原因是（C）

A．细胞液溶质透出细胞                    B．质壁分离后细胞只允许水分子进入

C．K+和NO3- 进入液泡                      D．水分子和溶质自由地进出细胞
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．用2摩尔/升的乙二醇溶液和2摩尔/升的蔗糖溶液分别浸浴某种植物细胞，观察质壁分离现象，得到其原生质体积的变化情况如右图所示,请据图回答： 

（1）原生质体体积在A→B段的变化说明：在该段时间内水分从原生质体       ，细胞液水势        。

（2）在1分钟后，处于2摩尔/升蔗糖溶液中的细胞，其细胞液水势将        ，此时,在细胞壁与原生质层之间充满了        。要使该细胞复原,应将其置于     
        中。 

（3）在1分钟后，处于2摩尔/升乙二醇溶液中的细胞，其原生质体体积的变化是由于             逐渐进入细胞内，引起细胞液水势         。

（4）并不是该植物的所有生活细胞均可发生质壁分离，能发生质壁分离的细胞还必须具有   

          。 
[（1）渗出；升高（2）不变；蔗糖溶液；清水（或低浓度溶液）（3）乙二醇；升高（4）中央大液泡]
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．用2mol/L的乙二醇溶液、2mol/L的KNO3溶液和2mol/L的蔗糖溶液分别浸浴某种植物细胞，观察质壁分离现象，得到其原生质体体积的变化情况如左图所示。请据图回答：

（1）原生质体体积在0—60秒的变化说明在该段时间内原生质体          水，60秒以后，细胞在三种溶液中的变化如图所示；据此判断曲线与植物细胞所处溶液的对应情况为

A：         B：         C：          

（2）60秒以后B、C两曲线出现的现象称为             ，其中C曲线是因为溶质通过

         的方式进入细胞内，使细胞液浓度升高所导致的；而B曲线则是因为溶质通过

        的方式进入细胞内，使细胞液浓度上升并最终大于外界溶液浓度所导致的。

（3）并不是所有植物细胞都能发生质壁分离现象，能发生质壁分离的细胞自身必须具备的条件是有                            。
[（1）失；蔗糖溶液、KNO3溶液、乙二醇溶液（2）质壁分离的自动复原；自由扩散；主动运输（3）有成熟的液泡]

水分在植物体内的运输、利用、散失（B：识记）

．人们用某些化学物质喷施于农作物表面后，能形成单分子层，阻碍水分的散失。运用这项技术的结果中，不正确的是（D）

A．有利于提高移栽植物的成活率           B．可能会降低植物的光合作用

C．可能会降低植物体内矿质元素的运输速度 D．对植物吸水的速度不会造成影响

．下列关于植物的水分代谢的叙述中，正确的是(B)

A．根细胞一旦形成液泡，则依靠渗透作用吸水

B．根系所吸收的水分只有很少一部分用于光合作用等生命活动

c．蒸腾作用能促进水分与光合作用产物在导管内的运输

D．蒸腾作用是植物水分吸收与运输的唯一动力

．根系吸收的水分，绝大部分通过          作用从          散失掉。

．正在结西瓜的植株，其吸收的水分主要用于（D）

A．光合作用         B．瓜果的膨大       C．植株的生长        D．气孔的水分蒸发

．关于蒸腾作用的意义，以下叙述不正确的是（C）

A．水分从液体变为气体形式时会吸热，因而蒸腾作用会降低植物体的温度

B．蒸腾作用会提高叶肉细胞液的浓度，从而逐次向相邻细胞渗透吸水，直至根毛细胞。所以直接促进水分在植物体内向上运输和根对水分的吸收

C．道理同B，蒸腾作用也直接促进了无机盐在植物体内的运输和根对无机盐的吸收

D．蒸腾作用间接促进了溶于水中的无机盐在植物体内的向上运输

．蒸腾作用散失水分的意义，下列各项中不正确的是（A）

A．促进根对矿质元素的吸收               B．降低植物体特别上叶片的温度

C．促进溶解在水中的矿质元素在植物体内的运输

D．是植物吸收水分和促使水分要植物体内运输的主要动力

．为提高移栽树木的成活率，常常采用根部带土和去掉部分叶子的办法，主要目的是（B）

A．保护根毛，保证吸水量                 B．降低蒸腾作用，减少失水量

C．降低光合作用，减少水的利用           D．降低呼吸作用，减少养分损耗

．仙人掌能强烈地从土壤中吸收水分，这是由于（A）

A．根细胞液浓度大   B．根进行主动运输   C．根进行强烈呼吸   D．叶蒸腾作用强烈

．一株玉米一生中通过根系吸水约200 kg，而散失的水分约（A）

A．190～198 kg      B．160～178 kg      C．140～158 kg      D．100～128 kg

．秋天，矿质元素向树干上部运输的速度明显降低的原因是（B）

A．根呼吸减弱       B．蒸腾作用减弱     C．根毛细胞液浓度升高 D．导管堵塞
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．下图为测定植物蒸腾作用的简易装置，整个装置密封且充满水，仅毛细管中留有一个气泡，根据标尺可读出气泡移动的距离进而计算出水分变化的数据，这一数量实际表示的是（C）

A．蒸腾作用失去的水量

B．光合作用消耗的水量

C．植株吸收的水量

D．呼吸作用消耗的水量

．下图是研究水分代谢的四个实验装置。
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请判断实验开始后，玻璃管内的是是否流动及流动方向（无流动以×表示，流动方向以←、↑、→、↓表示）。下面四个选项中的符号依次表示四个装置中用括号标示的玻璃管内的水分流动现象，其中正确的是（B）

A．↓↑××        B．×↑×→         C．↓↑→→          D．↓↑×←

．将一株水培草莓用钟罩罩住，在培养液添加H218O，追踪18O的所在。先在草莓根毛细胞里发现        ，这是植物对水分的           作用；继而在钟罩壁上凝结有        ，这是植物的           作用；在光照条件下，罩内空气中又出现了        ，这依赖于植物的             作用。将钟罩移到黑暗环境后      气体减少了，而罩壁凝结的       反而增加了，这是植物的              作用所致。

[H218O；渗透（吸收）；H218O；蒸腾；18O2；光合；18O2；H218O；呼吸]

合理灌溉在生产和生活实践中的应用（A：知道）

．下列哪项不符合合理灌溉的要求（C）

A．水稻和小麦的需水理不同，所以应灌溉不同量的水

B．小麦的幼苗期和孕穗期应灌溉不同量的水

C．应以土壤的含水量确定是否灌溉

D．合理灌溉能用最少的水获取最大的效益
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．下图是小麦需水量的曲线，该曲线能揭示（B）

A．大部分水通过蒸腾作用散失             

B．同一种植物，不同时期，需水量不同

C．不同植物在不同时期，需水量不同

D．在小麦生长到230天左右时需大量灌溉

．水稻是主要的粮食作物之一，请回答下列有关问题：

（1）早春农民开始浸种、催芽，种子主要是靠       作用吸水，萌发后主要靠       作用吸水。经研究分析，100公斤的干种子催芽后得到300公斤发芽的种子，种子萌发后与萌发前相比较，化学成分的含量变化是：水分：           ，矿物质：           ，有机物：           。

（2）农历8上旬，稻田不灌溉，还排放稻田积水，进行搁田，发现从稻田流入沟渠的水不久呈绿色，这可能是                   。

[（1）吸胀；渗透；增加；基本不变；减少（2）水中N、P含量高，引起藻类植物大量繁殖]

【学科内综合】

．同一植物的下列中的细胞中，渗透吸水能力最强的是（D）

A．根毛区          B．分生区           C．根冠            D．叶肉细胞

．植物根的成熟区在大量吸水时，比较下图中①、②、③三部位的细胞液浓度，正确的是（A）
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A．①>②>③        B．③>②>①        C．①>③>②        D．②>③>①
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．科研人员在研究某种植物时，从收获的种子开始作鲜重测量，画得如图所示曲线。下列对曲线变化原因的分析中不正确的是（C）

A．oa段鲜重减少的原因主要是自由水的减少

B．ab段种子中的细胞基本处于休眠状态，物质变化量较小

C．bc段鲜重增加的原因是有机物增多，种子开始萌发    

D．c点以后增幅较大，既有水的增加，又有有机物的增加

．研究发现，许多植物遭受低温、干旱和盐碱等非致死性逆境袭击时期，细胞内可溶性糖和氨基酸等含量有明显提高。下列有关推断比较合理的是(D )

A．细胞内氧化酶活性增强的结果，因此与其遗传性无关

B．能降低细胞吸胀吸水能力，因而不是对逆境的适应性反应

C．是合成淀粉和蛋白质的酶活性减弱的结果，因此不属于应激性反应

D．能提高细胞渗透吸水能力，因此是对逆境的适应性反应

．用光学显微镜观察发生质壁分离现象的洋葱细胞，不能检视到染色体的原因是（C）

A．没有用龙胆紫染色                     B．试剂破坏了染色体结构

C．无染色体形成                         D．显微镜倍率不够
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．将人的红细胞置于不同浓度的蔗糖溶液中，浸泡半小时后的结果如图。依照血球外形的变化判断蔗糖溶液的浓度，又高到低排列，正确的是（D）

A．甲>乙>丙>丁

B．丁>甲>乙>丙

C．丙>丁>甲>乙

D．丙>乙>丁>甲

．右图是向日葵幼叶的含水量与光合作用强度之间的关系。下列叙述中不确切的一项是（B）

A．幼叶含水多，枝叶挺拔舒展，因而有利于光合作用

B．幼叶含水多，细胞内结合水比例上升，因而有利于光合作用

C．幼叶含水少，大部分气孔关闭，因而不利于光合作用

D．幼叶含水少，叶片温度偏高，因而不利于光合作用

．右图C表示细胞，D是细胞生活的液体环境，A、B分别是水的来路和去路。请回答：
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（1）若C是植物种子的一个细胞，在收获后晒干，晒去的水是                     。

（2）若C是生长状态的一个植物细胞，它吸收水分和二氧化碳的方式是                。从运动方向看，吸收二氧化碳是从                   浓度到           浓度，吸取水则从             浓度到              浓度。

（3）若C是人体的一个细胞，则D中水的作用是                              。

（4）若C是人体的一个肾小管细胞，可作用于它的与水吸收有关的激素是            ，它吸收的水来自            。

（5）若C是可感知渗透压的细胞，则它位于                   。当人大量出汗时，渗透压将

               ，这时C细胞所在器官作出的反应是                          。

[（1）自由水  （2）自由扩散  高  低  低  高（3）提供细胞生活的液体环境．营养与代谢废物的运输等  （4）醛固酮．抗利尿激素  饮食．代谢水  （5）下丘脑  升高  分泌抗利尿激素]

．实验室有2瓶质量分数均是30％的葡萄糖溶液和蔗糖溶液。由于不慎丢失了瓶上粘贴的标签。请你用活细胞作材料设计一个鉴别的方案。

材料：两瓶质量分数均是30％的葡萄糖溶液和蔗糖溶液、紫色洋葱鳞片叶、清水。用具：刀

片、滴管、载玻片、盖玻片、镊子、显微镜等

方法步骤：

①                                                                           。

②                                                                             

                                                                             。

结果预测：(文字说明并在坐标内曲线表示)
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[方法步骤：①做2个紫色洋葱表皮细胞的临时装片，并用低倍显微镜观察紫色液泡的大小  ②将l0％的葡萄糖溶液和蔗糖溶液分别滴在2盖玻片的一侧，用吸水纸吸引，反复几次，并用显微镜观察液泡的变化。  结果预测：①当葡萄糖很快被洋葱表皮细胞吸收时，结果为图a②当葡萄糖缓慢被洋葱表皮细胞吸收时，结果为图b③蔗糖滴上后，液泡的变化结果为图c
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     ]

．(7分右图为根尖的结构模式图，请据图回答下列问题(在方括号中注明代号)

(1)A、C两处细胞结构的区别是：A处细胞具         而C处细胞没有。

(2)将C处细胞制片观察，发现细胞处于           期的数目最多。C处细胞组成的组织称为           组织，根尖细胞分化达到最大限度的部分是[  ]         。

(3)在土壤中施以15N标记的肥料，该肥料将以        形式被

农作物吸收，如最终在农作物分泌物中发现15N，则此过程中参与的主要细胞器有        

                      。

(4)细胞程序化死亡是一种主动的由基因决定的细胞自我破坏的过程，不同于坏死，坏死是极端的物理、化学因素或严重的病理性刺激引起的细胞损伤和死亡。根毛表皮细胞有的发生程序性死亡，有的却继续存活，请根据你学过的生物知识，简析出现这种现象的原因。

[（1）大液泡（2）有丝分裂间  分生  [A]成熟区（3）离子  高尔基体、内质网、核糖体、线粒体（4）调控细胞程序性死亡的基因在有些表皮细胞中表达，在有些表皮细胞中未表达。]
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